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ATA DA 104a REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE RECURSOS HÍDRICOS DO 

CEARÁ - CONERH 
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Aos 09 (nove) dias do mês de dezembro de 2021 (dois mil e vinte e um), foi 
realizada VIRTUALMENTE na plataforma Microsoft Teams, a 104ª Reunião 
Ordinária do CONERH, obedecendo a regulamentação da PORTARIA da SRH 
Nº 566, de 13 de Maio de 2020. Na reunião estiveram PRESENTES os 
seguintes Conselheiros do CONERH: Francisco José Coelho Teixeira e Ramon 
Flávio Gomes Rodrigues (SRH), Paulo César Moreira de Sousa (SEINFRA), 
José Auri Pinheiro (SECITECE), Daniel Charley Ferreira Umbelino (SEPLAG), 
Marcela Facó Soares (CIDADES), Francisca Claudeane Matos Alves (SEDUC), 
Jânio Carlos Oliveira Menezes (SDA), Lúcia Maria Bezerra da Silva (SEMA), 
Sílvio Carlos Ribeiro Vieira Lima (SEDET), Andréa Limaverde de Araújo 
(SEMACE), Aridiano Belk de Oliveira (CBH), José Arnóbio Sousa Alves e Álvaro 
Ernesto Studart Teles (DNOCS), Adahil Pereira de Sena (SINDIÁGUA), 
Francisco de Assis Bezerra Leite (CREA), Samíria Maria Oliveira da Silva (UFC), 
Nice Sanford Fraga (UNIFOR), Helder dos Santos Cortez e Raquel dos Santos 
Almeida (CAGECE), Francisco José de Sousa (FAEC), Heitor de Mendonça 
Studart (FIEC), José Alberto Costa Bessa Júnior (ACCC). Ao todo estavam 
presentes 20 Instituições do Conselho, representando 83,3% do CONERH e 
23 Conselheiros entre titulares e suplentes. Estiveram AUSENTES os 
Conselheiros das seguintes Instituições: SESA, DEFESA CIVIL, APRECE e 
IHAB. Enquanto Secretaria-Executiva do CONERH estavam presentes - Carlos 
Magno Feijó Campelo (titular), Márcia Soares Caldas (suplente) e Ana Cláudia 
Ferreira Dutra Fernandes (advogada). Como Assessoria Jurídica da SRH – 
Ricardo Veras Paz. Enquanto convidados estavam presentes 11 pessoas das 
instituições SRH, COGERH e CAGECE. Ao todo estavam presentes 38 pessoas, 
entre Conselheiros, Secretaria-executiva e Convidados, conforme figura da tela 
de participação em anexo. Iniciando os trabalhos, verificado e confirmado o 
quórum, o Presidente do CONERH, Dr. Francisco José Coelho Teixeira fez a 
abertura formal da reunião e agradeceu a presença de todos. Em seguida, 
passou a palavra para o Sr. Carlos Magno Feijó Campelo/Secretário-Executivo 
do CONERH que leu a pauta da reunião: 1) Aprovação da Ata da 103ª 
Reunião Ordinária do CONERH;  2) Discussão e Deliberação sobre a Minuta 
de Resolução que tem por objeto o “Reajuste da tarifa de cobrança pelo 
uso dos recursos hídricos superficiais e subterrâneos de domínio do 
Estado do Ceará ou da União, por delegação de competência” (COGERH). 
3) Palavra facultada. O Secretário-Executivo do CONERH deu um informe 
sobre o Relatório de Gestão de Recursos Hídricos que foi apresentado na 
Comissão de Meio Ambiente e Pesca da Assembleia Legislativa. O relatório tem 
dados de janeiro a outubro de 2021 e quando estiver completo com dados até 
dezembro 2021, será apresentado no Conerh. Em seguida foi discutido o 
primeiro ponto de pauta, aprovação da Ata da 103ª Reunião Ordinária do 
CONERH; A ata em questão se refere a reunião realizada dia 03 de agosto de 
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2021. A mesma foi colocada para análise e votação. Como não houve nenhuma 
ressalva ou correção, a ata foi APROVADA por unanimidade. Em seguida, 
passou-se ao segundo ponto de pauta, discussão e deliberação sobre a 
minuta de resolução que tem por objeto o “Reajuste da tarifa de cobrança 
pelo uso dos recursos hídricos superficiais e subterrâneos de domínio do 
Estado do Ceará ou da União, por delegação de competência”. João Lúcio, 
presidente da Cogerh, tomou a palavra e disse que nesse primeiro momento, 
nesta reunião, o que se queria era apresentar a proposta de reajuste para 
discussão, mas que em janeiro de 2022, será marcada uma nova reunião para 
deliberação do assunto. Em seguida, o Diretor Financeiro da Cogerh, Denilson 
Fidelis, fez uma apresentação das receitas e despesas da Cogerh, apresentou o 
comparativo de dados de janeiro a outubro de 2019 a 2021. A apresentação 
completa estará anexa a esta ata, no entanto, vale destacar alguns itens da 
apresentação. Em 2021, o maior faturamento veio das Bacias Metropolitanas; na 
arrecadação por categoria, observou-se que as categorias de onde vem o maior 
faturamento é da indústria (55%) e do abastecimento humano (43%). No que diz 
respeito aos investimentos, em 2021,a Cogerh insvestiu 56 milhões em estudos 
de viabilidade ambiental, segurança de barragens, recuperação de vertedouro, 
etc. Na comparação de despesas, em 2020, foi R$ 123.669.492,00 e 2021 foi R$ 
158.550.761,00 ou seja, uma variação de 28,21%; as principais variações foram 
na parte de energia, mão de obra terceirizada, salários e manutenção de 
infraestrutura. Portanto, diante dos investimentos e aumento de despesas, a 
proposta de reajuste é de 11,69% para todas as categorias. O índice adota é o 
IPCA (Índice Nacional de Preços ao Consumidor Amplo), acumulado, 
setembro/2020 a outubro/2021. Após essa apresentação, João Lúcio retornou a 
palavra, enfatizando os seguintes itens: a manutenção com o (CAC – Cinturão 
das Águas) do trecho do km 53 até o km 75, agora está sob a responsabilidade 
da Cogerh; tem 38 AGIRs (Agentes de Guarda e Inspeção de Reservatórios) 
pagos pela Cogerh, inclusive com suporte até em açudes federais; algumas 
estruturais federais como o Trussu e Castanhão também estão sendo assumidas 
pela Cogerh no que diz respeito a sua manutenção; foi feito revisão de cargos 
comissionados para não perder pessoal técnico qualificado; foram criadas 
também as gerências de manutenção e medição na Cogerh, bem como as duas 
novas gerências regionais do Litoral em Itapipoca e da Serra da Ibiapaba em 
Tianguá. Portanto, diante de todos esses novos gastos, solicita-se o reajuste da 
tarifa. Logo em seguida, passou-se a palavra aos conselheiros para discussão. O 
Conselheiro Aridiano Belk (CBH) solicitou que o reajuste não fosse linear para o 
setor agropecuário, pois a pandemia trouxe muita dificuldade para os irrigantes. 
Aridiano informou ainda que naquele mesmo dia, o Fórum dos Comitês estava 
participando da Reunião do Fórum Colegiado Coordenador no Espírito Santo, já 
preparando o Encontro Nacional dos Comitês de Bacias Hidrográficas para 2022. 
O Conselheiro Franzé (FAEC) também corroborou com as palavras do Aridiano 
Belk (CBH). Informou ainda que em janeiro/2022 haverá eleição para nova 
Diretoria da FAEC e parabenizou o Conerh por optar para que esta reunião fosse 
apenas para apresentar a proposta de reajuste da tarifa e na reunião de 
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janeiro/2022 houvesse deliberação. O Conselheiro Heitor (FIEC) solicitou a 
apresentação da Cogerh e parabenizou a mesma por utilizar o reajuste baseado 
no IPCA, porque é um índice mais justo. Logo em seguida, o Secretário Teixeira 
(SRH) também se pronunciou, informando que todo mês de maio a Cogerh fará 
uma apresentação da contabilidade para o Conerh, assim como já é feito no 
Conselho de Administração da Cogerh. Teixeira também mostrou preocupação 
com o novo marco hídrico proposto pelo Governo Federal através da proposta de 
criar a Política Nacional de Infraestrutura Hídrica, pois se for aprovado, os 
açudes podem ser operados particularmente, o que põe em risco a gestão do 
Castanhão, por exemplo. Teixeira ressaltou ainda, no que diz respeito ao 
reajuste, que o sistema de recursos hídricos é bancado pelo setor da indústria e 
abastecimento e que irrigação é 1%. No entanto, é preciso debater mesmo os 
valores, pois se a tarifa fosse apenas no quesito técnico e financeiro, não se 
levaria em consideração todo o lado social de manutenção de empregos no 
campo. Teixeira informou ainda que há uma proposta para criar a Unidade de 
Conservação que abrange os três principais açudes da RMF: Pacoti, Riachão e 
Gavião e abrange uma área de 173 km². A Unidade percorrerá os municípios de 
Pacatuba, Itaitinga, Guaiuba, Aquiraz, Horizonte e Pacajus. Será uma UC 
estadual exatamente por abranger mais de um município. A Unidade de 
Conservação aguarda aprovação e publicação do Decreto pelo Governador 
Camilo Santana antes do fim do seu mandato em 2022. Em seguida, João Lúcio, 
Presidente da Cogerh, pediu novamente a palavra e solicitou que os 
Conselheiros Aridiano (CBH) e Franzé (FAEC) apresentasse proposta de 
percentual para o reajuste da tarifa para ser debatido no colegiado do Conerh. 
João Lúcio enfatizou ainda que a criação do Parque das Águas como será 
chamado, é importante, mas que também exigirá um aumento da fiscalização e 
solicitou que o Diretor de Planejamento Elano, associado ao Coordenador de 
Gestão de Recursos Hídricos da SRH, Carlos Magno, reforcem um plano de 
fiscalização para a região. Logo em seguida, Carlos Magno, Secretário Executivo 
do Conerh, solicitou que se registrasse em ata que há uma demanda do Conerh 
por mais fiscalização. O Conselheiro Franzé (FIEC), enfatizou que a Prefeitura 
de Horizonte através do seu Prefeito Nezinho, coloca-se a disposição para a 
parceria na manutenção do novo Parque das Águas e também reforçou o pedido 
de fiscalização na região de Horizonte, principalmente próximo a Jordão e Retiro, 
bem como ao Canal da Integração, pois está havendo um deflorestamento com 
roubo de estacas, madeiras, bem como pesca ilegal. Em seguida o Conselheiro 
Sílvio (SEDET), agradeceu o apoio do Conerh no funcionamento da Câmara 
Técnica Água e Agropecuária, a qual tem dado bons resultados. Antes de 
encerrar, o Secretário Teixeira (SRH) solicitou que se possível se avaliasse a 
próxima reunião do Conerh de forma presencial, exigindo o passaporte vacinal 
que já é obrigatório por decreto estadual. Não havendo mais nenhum 
comentário, o Secretário Francisco Teixeira (SRH) agradeceu a presença de 
todos e encerrou a reunião. Eu, Márcia Soares Caldas, da Secretaria-Executiva 
do CONERH, lavro a presente ata, que após lida e aprovada, será assinada pelo 
Presidente, Conselheiros presentes e por mim. 



 

Centro Administrativo Governador Virgílio Távora s/n Ed. SEINFRA/SRH-Cambeba. 
Cep: 60.822-325 - TÉRREO  •  Fortaleza, Ceará  •  Fone: (85) 3101.3997 / 3101.4053 •  Fax: (85) 3101.4049 

 

SECRETARIA DOS RECURSOS HÍDRICOS – SRH 

TITULAR FRANCISCO JOSÉ COELHO TEIXEIRA √ 

SUPLENTE RAMON FLÁVIO GOMES RODRIGUES √ 

 

SECRETARIA DE INFRAESTRUTURA - SEINFRA 

TITULAR JOAQUIM FIRMINO FILHO  

SUPLENTE PAULO CÉSAR MOREIRA DE SOUSA √ 

 

SECRETRARIA DA CIÊNCIA, TECNOLOGIA E EDUCAÇÃO SUPERIOR - SECITECE 

TITULAR INÁCIO FRANCISCO DE ASSIS NUNES ARRUDA  

SUPLENTE JOSÉ AURI PINHEIRO  √ 

 

SECRETARIA DE PLANEJAMENTO E GESTÃO - SEPLAG 

TITULAR DANIEL CHARLEY FERREIRA UMBELINO √ 

SUPLENTE GEORGE KILMER CHAVES CRAVEIRO  

 

SECRETARIA DAS CIDADES – CIDADES 

TITULAR MARCELLA FACÓ SOARES  √ 

SUPLENTE PRISCILLA GOMES MOTA MATOS  

 

SECRETARIA DE SAÚDE DO CEARÁ – SESA 

TITULAR FRANCISCA DYELLY FERREIRA DA SILVA 

AUSENTE 

SUPLENTE MARCELO IVAN ROJAS BURGOA 

 

SECRETARIA DA EDUCAÇÃO - SEDUC 

TITULAR FRANCISCA CLAUDEANE MATOS ALVES √ 

SUPLENTE PRISCILA CARVALHO HOLANDA   
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SECRETARIA DE DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO - SDA 

TITULAR JÂNIO CARLOS OLIVEIRA MENEZES 

√ 

SUPLENTE NATHIZAEL GONÇALVES LEANDRO 

 

SECRETARIA DO MEIO AMBIENTE - SEMA 

TITULAR MARIA DIAS CAVALCANTE  

SUPLENTE LÚCIA MARIA BEZERRA DA SILVA √ 

 

SECRETARIA DE DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO E TRABALHO - SEDET 

TITULAR SÍLVIO CARLOS RIBEIRO VIEIRA LIMA  √ 

SUPLENTE VANDEMBERK ROCHA DE OLIVEIRA   

 

COORDENADORIA ESTADUAL DE DEFESA CIVIL DO CEARÁ 

TITULAR TEN.CEL.MARCELO SANTOS SAMPAIO 

AUSENTE 

SUPLENTE CAP.JOSÉ DE FREITAS ALVES FILHO  

 

SUPERINTENDÊNCIA ESTADUAL DO MEIO AMBIENTE – SEMACE 

TITULAR LINCOLN DAVI MENDES DE OLIVEIRA  

SUPLENTE ANDRÉA LIMA VERDE DE ARAÚJO √ 

 

ASSOCIAÇÃO DOS MUNICÍPIOS E PREFEITOS DO ESTADO DO CEARÁ - APRECE 

TITULAR FRANCISCO CÉSAR DE SOUSA  

AUSENTE 

SUPLENTE DANIEL AGUIAR CAMURÇA  

 

COMITÊS DE BACIAS HIDROGRÁFICAS - CBH 

TITULAR ARIDIANO BELK DE OLIVEIRA  √ 

SUPLENTE JOSÉ MARIA GOMES VASCONCELOS   
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DEPARTAMENTO NACIONAL DE OBRAS CONTRA AS SECAS - DNOCS 

TITULAR JOSÉ ARNÓBIO SOUSA ALVES √ 

SUPLENTE ÁLVARO ERNESTO STUDART TELES  √ 

 

SINDICATO DOS TRABALHADORES EM ÁGUA, ESGOTO E MEIO AMBIENTE - SINDIÁGUA 

TITULAR JADSON SARTO ÂNGELO OLIVEIRA PONTES  

SUPLENTE ADAHIL PEREIRA DE SENA  √ 

 

CONSELHO REGIONAL DE ENGENHARIA E AGRONOMIA DO CEARÁ - CREA 

TITULAR MAILDE CARLOS DO RÊGO  

SUPLENTE FRANCISCO DE ASSIS BEZERRA LEITE √ 

 

INSTITUTO HIDROAMBIENTAL ÁGUAS DO BRASIL - IHAB 

TITULAR CLODIONOR CARVALHO DE ARAÚJO 

AUSENTE 

SUPLENTE ITABARACI NAZARENO CAVALCANTE 

 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO CEARÁ - UFC 

TITULAR RENATA MENDES LUNA  

SUPLENTE SAMÍRIA MARIA OLIVEIRA DA SILVA √ 

 

UNIVERSIDADE DE FORTALEZA - UNIFOR 

TITULAR NICE SANFORD FRAGA √ 

SUPLENTE BRUNO ARAGÃO MARTINS DE ARAÚJO  

 

COMPANHIA DE ÁGUA E ESGOTO DO CEARÁ - CAGECE 

TITULAR HELDER DOS SANTOS CORTEZ √ 

SUPLENTE RAQUEL DOS SANTOS ALMEIDA √ 
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FEDERAÇÃO DA AGRICULTURA E PECUÁRIA DO ESTADO DO CEARÁ - FAEC 

TITULAR JOÃO TEIXEIRA JÚNIOR  

SUPLENTE FRANCISCO JOSÉ DE SOUSA √ 

 

FEDERAÇÃO DAS INDÚSTRIAS DO ESTADO DO CEARÁ - FIEC 

TITULAR HEITOR DE MENDONÇA STUDART √ 

SUPLENTE FERNANDO BARBOSA BEZERRA  

 

ASSOCIAÇÃO CEARENSE DOS CRIADORES DE CAMARÃO - ACCC 

TITULAR JOSÉ ALBERTO COSTA BESSA JÚNIOR √ 

SUPLENTE ANTÔNIO DA COSTA ALBUQUERQUE FILHO  

 

SECRETARIA-EXECUTIVA DO CONERH 

TITULAR CARLOS MAGNO FEIJÓ CAMPELO √ 

SUPLENTE MÁRCIA SOARES CALDAS √ 

ADVOGADA ANA CLÁUDIA FERREIRA DUTRA FERNANDES √ 

 

ASSESSORIA JURÍDICA DO CONERH 

TITULAR RICARDO VERAS PAZ √ 

SUPLENTE GERMANA DE MATTOS B. GÓES GIGLIO  

ADVOGADA DELIANNE COSTA E SILVA BULAMARQUE  √ 

 

 

 


